

# “甘肃小记者成长计划”首堂公益体验课开讲 大记者牵手小记者探秘新闻世界

“新闻是什么?”“新闻与作文又有哪些异同点?”11月24日,在兰州市七里河区敦煌路小学的多功能厅,甘肃新媒体集团奔流新闻发起的“甘肃小记者成长计划”首堂公益体验课开讲,来自奔流新闻·兰州晨报的资深记者田海珠与该校选拔的40名甘肃小记者面对面交流,以生动有趣的形式引领同学们探秘新闻世界。这也标志着“甘肃小记者社会实践示范学校”活动正式在各授牌学校陆续启动。



的锤炼,只有通过多阅读、多练笔才行。

课堂上,小记者们认真听讲、做笔记,把关键的知识工整地写在笔记本上,在互动环节踊跃举手辩论回答,渴望求知的眼神中展现着他们的朝气。

“今天这节课我学到了很多知识,原来写新闻和写作文既有相同点,又有不同之处。构成要素相同,都要突出重点,但新闻的内容要真实、简洁、具体,让读者一看就知道所要表达的内容,而作文则要求写得生动,还要用许多修辞手法,投入更多情感。回去以后,我一定好好练习,把今天学的写作知识好好运用起来,争取成为一名优秀的甘肃小记者。”小记者马宇轩自信满满地说。

文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 夏苗

“记者是什么?”“怎么采写新闻?”“如何成为一名合格、优秀的小记者?”主讲老师田海珠结合自身二十多年新闻采访工作经历,对这些问题深入浅出进行剖析,为小记者们详细讲解新闻写作要素、记者的职责、如何进行采访等内容。

“新闻写作最基本的、最重要的就是新闻六要素,分别是

Who(谁)、When(何时)、Where(何地)、What(何事)、Why(为何)、How(结果如何),写一个让别人爱看的新闻稿件,切入角度、叙述方式是需要功底的。”田海珠为小记者们细致讲解新闻采写的要领。讲解过程中,她还以提问的方式与小记者们互动交流,“谁来说说新闻与作文有哪些相同点和不同点?”小记者们踊

跃作答,“要素一样!”小记者杨沛宸说。“作文内容可以虚构,但新闻稿件内容必须要真实。”小记者曾雨欣的见解获得田老师的称赞。田海珠对小记者们参与互动的积极性给予肯定,但也给小记

者们补充了一些认识不足的地方,比如无论是传统媒体还是新媒体,或是同学们的作文,其实在生产过程中都需要扎实的文字功底,有清晰的思路,事先搭建好完整的框架。而写作功底

## 敦煌路小学甘肃小记者稿件展示

### 小记者体验课感悟 敦煌路小学 五一中队 牛泽艺

11月24日下午,我有幸参加学校首次组织的小记者培训活动,通过本次的培训,让我受益匪浅,对新闻工作有了更多的认识。它能使我们更快地融入社会,更好地了解社会,在业余时间,我们更应该多读课外书,多出去走走,看看外面的世界来丰富自己的阅历。我有以下感悟:

首先,当好一名小记者不仅要能写、能采,还要有眼力、脑力、笔力,在撰写文稿过程中发生的事件一定要真实,不能随便编造信息。实地采访各个场所的人员要了解其背

后的故事,并通过文字、图片或摄像等方式展现出来。发生的事件要用多个角度采写,写出的文章要富有深厚的感情,当采访重点较多时,可以简写或加入自己的思想感情。

其次,小记者要具有敏锐的观察能力,还要有独立完成任务能力,当接到任务时,一定要仔细观察被采访人员的动作、神态、语言、表情等,在采访过程中努力体会采访对象的心情,沟通时一定要仔细聆听对方的想法,不能随意打断。如果确实有对新闻影响较大的问题,一定要等采

访人员发表完想法之后再提出疑问。

最后,小记者一定要具有良好的团队合作精神,采访中如果有需要调换角度摄像或有剪辑视频的需求,要及时和摄影、编辑人员沟通,通过合作才能完成任务。

通过本次的培训,我更加感受到了小记者的使命,作为大队部一员,我一定要努力锻炼自我,观察生活、体验生活,用心去感受,用笔去书写,一定要为我们学校的小记者站贡献自己的一份力量,争做一名合格的小记者。

### 一堂难忘的课 敦煌路小学 四(6)班 王柯萱

这是我上过最难忘但获得知识最多的一堂课。这节课不光学习了怎样更好地写作文,而且还让我学到了关于新闻的知识。这就是——甘肃小记者成长计划在我们学校举办的新闻写作培训课。

作文和新闻有着很大的区别:作文可以是虚构的,也可以是真实的;可新闻必须是真实的,如:几年几月几日、发生地点、人物及事件。作文和新闻也有相同点:就是把事情写清楚,写具体!

新闻媒体可分为新媒体和传统媒体。传统媒体就是记录在报纸上的新闻,而新媒体就大不一样了,除了稿子、图片,还有视频,

还有其他的呈现方式。

写作就像串项链一样,要选什么东西把一件一件事串起来。材料就像珍珠。珍珠项链中如果所有珍珠都一样,那么这条项链看起来也不怎么样,但如果有的珠子很大,与其他珠子不同,那你的项链就会鹤立鸡群!如果你的作文里有特别好的段落,那么你的作文就会超凡脱俗!平时可以多翻字典,多理解字的由来和含义;这样便于丰富自己的词汇量,用在写作时能给文章增光添彩!

这节课我领悟到了做任何事,都是要努力和付出汗水的。只要坚持,万事皆有可能!

## 甘肃唯一! 兰大教授陈思宇荣获中国青年女科学家奖



本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)第十九届中国青年女科学家奖近日揭晓,兰州大学陈思宇教授获此殊荣,这也是本届获奖者中唯一一名甘肃学者。

经中国科学技术协会、第十九届中国青年女科学家奖评审委员会评审公示,共产生中国女科学家奖个人奖20名、中国女科学家奖团队奖5个、第八届未来女科学家计划拟入选者10名。

中国青年女科学家奖由中华全国妇女联合会、中国科学技

术协会、中国联合国教科文组织全国委员会以及欧莱雅(中国)于2004年联合设立,旨在表彰奖励在科学领域取得重大科技成果的女性青年科学家,激励她们继续从事科学事业,在科学技术领域取得更加丰硕的研究成果。该奖项每年评选10位在基础科学领域和生命科学领域取得重大科技成果的、45岁以下的优秀青年女科学家,截止到2023年,已有184名女性科学家入选其中。

陈思宇教授 兰州大学萃英学者,甘肃省领军人才。长期从事气溶胶物理及气溶胶-天气气候相互作用研究,围绕沙尘气溶胶与天气气候复杂反馈机制这一关键科学问题,重点研究沙尘起沙参数化、气溶胶动力输送、吸收性气溶胶辐射强迫及气候效应、人为活动对起沙影响、气溶胶通过不同途径对人体健康的风险评估、数值模式

和人工智能相结合的沙尘暴精细化识别、预警预报等方面。取得的研究成果在大气污染治理、数值天气预报以及全球气候变化等方面具有重要意义,服务于国家重大工程、国防项目和地方生态环境恢复。构建了起沙种类完备的沙尘模块,解决了起沙方案适用性和非均一性问题;厘清了不同尺度天气-气候系统交互作用对沙尘远距

离输送的影响机理;揭示了自然源和人为源沙尘对多尺度天气-气候系统的反馈机制以及在东亚气候系统多圈层耦合中的关联作用,发表学术论文近80篇,第一/通讯作者文章46篇。主持国家自然科学基金委气象联合基金重点支持项目等10余项国家和省部级项目,是教育部首批“全国高校黄大年式教学团队”的骨干成员。



## 2023东海冬季文化旅游 推介会在兰州举行

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者裴强)11月24日晚,以“泉暖冬日·晶彩东海”为主题的2023东海冬季文化旅游推介会在兰州举行。独特的文旅资源优势 and 以水晶为代表的东海特色产品在推介会上大放异彩,让现场嘉宾沉浸式感受到来自东海的独特魅力。

江苏省连云港市东海县是闻名中外的“世界水晶之都”“中国温泉之乡”“中国花木之乡”“中国民间文化艺术之乡”,是首批沿海开放县。东海旅游资源丰富,拥有“石、泉、湖、井、花”五大特色旅游资源,春赏花、夏观湖、秋摘果、冬泡泉,“水晶购物、温泉养生、双湖览翠、深井探秘、花海畅游”成为东海旅游特色品牌,尤其是中国东海水晶博物馆、国家4A级旅游景区西双湖、省级连云港温泉旅游度假区、东海水晶文化旅游区、青松岭森林公园、海陵湖、朱自清文化园等景区景点深受游客欢迎,吸引八方来客前来旅游。